
রাদারেফাডŪ   পরমাণ ুমেডল 

 

          

 

 ► অেনক ʟেলা α কণার মােঝ খুবই অɤ পিরমাণ α কণা (২০ হাজার এর মেধƟ একǅ) তােদর মূলপেথর 
সরাসির িবপরীত িদেক িফের আেস। 

► অিধকাংশ α কণাই ĺসানার পাতǅেক ĺভদ কের চেল যায়। 

► িকছু সংখƟক α কণা তােদর গিতপথ ĺথেক একটু ĺবেক যায়। 

α কণার এই িতন ধরেণর িবেǘপন পরীǘার মাধƟেম িবǷানী রাদারেফাডŪ  িকছু িসȝাȭ ĺনন, যা ‘’রাদারেফাডŪ  
পরমাণু মেডল’’ নােম পিরিচত এবং এǅেক ‘’েসৗর মেডল’’ ও বলা হয়। 

(1) α কণা ধনাȕক চাজŪ িবিশɳ এবং আমরা জািন ধনাȕক চাজŪ  এবং ঋণাȕক চাজŪ  পরʊরেক িবকষŪণ কের। 
সুতরাং পরমাণুর ĺভতের ধনাȕক ĺকােনা অংশ আেছ, যার কারেন অɤ পিরমাণ α কণা িবকষŪণ কের এবং 
মূলপেথর িবপরীত িদেক চেল আেস। 

(2) পরমাণুর ĺভতের এই ধনাȕক অংশেক িনউিǓয়াস বেল। এǅ পরমাণুর ĺকেȰ অবিʆত এবং পরমাণুর 
সামিƣক ভর বলেত এই িনউিǓয়ােসর ভরেকই বুঝায়। পরমাণুর আকােরর তুলনায় িনউিǓয়ােসর আকার 
খুবই ĺছাট। িনউিǓয়ােসর আকার ĺগালাকার এবং এর বƟাস 10-12 ĺথেক 10-13 এর মেধƟ। 

(3) পরমাণু আধান িনরেপǘ। িনউিǓয়াস এর ĺভতের ĺƵাটন এবং িনউƪন থােক (েƵাটন ধনাȕক চাজŪ  
িবিশɳ)। পরমাণুর িনউিǓয়ােসর এই ধনাȕক চােজŪ র পিরমাণ ĺমৗেলর পারমাণিবক সংখƟার সমান। ĺযেহতু 
পরমাণুǅ আধান িনরেপǘ সতুরাং িনউিǓয়ােসর ĺভতের যতʟেলা ĺƵাটন থােক তার Ǉক সমান সংখƟক 
পিরমাণ ইেলকƪন িনউিǓয়ােসর বাইের থােক (ইেলকƪন ঋণাȕক চাজŪ িবিশɳ এবং আমরা জািন, ধনাȕক চাজŪ  
এবং ঋণাȔক চাজŪ  একǅ আরেকǅেক িনরেপǘ কের ĺফেল)। 

4) এǅেক “েসৗর মেডল” বলা হয়, কারণ সূযŪ ĺক ĺকȰ কের ĺযমন ƣহ ঘুরেত থােক Ǉক ĺতমন 
িনউিǓয়াসেক ĺকȰ কেরও ইেলকƪন চািরিদেক ঘরুেত থােক। 

5) ঘুরেত থাকা ইেলকƪেনর এর উপর দইু রকম বল কাজ কের- 

► িʆর ĻবদƟুিতক আকষŪণজিনত ĺকȰমুখী বল (ইেলকƪেনর িদক ĺকেȰর িদেক) 
► ইেলকƪেনর ĺকȰিবমুখী বল (ইেলকƪেনর িদক ĺকেȰর িবপরীত িদেক) 



এই দইু Ƶকার বল পরʊর সমান এবং িবপরীতমুখী হওয়ায় ইেলকƪন িনউিǓয়াস ĺথেক দেূর ĺযেত বা 
িনউিǓয়ােসর িনকেট আেস না। 

রাদারেফাডŪ  পরমাণু মেডেলর সীমাবȝতা 

(1) িতিন এই মেডলǅেক ĺসৗর মেডল এর সােথ তুলনা কেরেছন। িকˍ সূযŪ এবং তার আেশপােশর ƣহ ʟেলা 
চাজŪ  িনরেপǘ, অপরিদেক ĺƵাটেনর চাজŪ  ধনাȕক এবং ইেলকƪেনর চাজŪ  ঋণাȕক। 

(2) ঘূণŪনরত ইেলকƪেনর কǘপেথর আকার এবং আকৃিত সɑেকŪ  রাদারেফাডŪ  ĺকােনা ধারণা ĺদন িন। 

(3) মƟাǙওেয়ল বেলেছন, ইেলকƪন িনউিǓয়ােসর চািরদেক ঘূণŪেনর সময় শিǏ িবিকরণ কের অথŪাৎ ইেলকƪেনর 
শিǏ আেʅ আেʅ কমেত থাকেব (েযমন কিরম এক জায়গা ĺথেক ৫০ জলু শিǏ িনেয় ĺদৗড়ােনা ˝˙ করল, 
এক পযŪােয় তার শিǏ কমেত কমেত শূণƟ হেয় যােব)। ĺস িহেসেব ইেলকƪন এক সময় শিǏ হাারােত 
হারােত িনউিǓয়ােসর সােথ িমেশ যােব, এেত পরমাণুর ĺকােনা অিʅʲই থাকেব না। 

ĺবার পরমাণু মেডল 

এই মেডলǅ মƟাǙ ɀােǦর ĺকায়াȥাম তেȑর উপর িভিȑ কের Ƶʅািবত। 

ĺবার মেডেলর Ƶʅাবʟেলা হেলা: 

শিǏʅর সɑিকŪ ত Ƶʅাব: িনউিǓয়ােসর বাইের কতʟেলা িনিদŪɳ শিǏর বৃȑাকার কǘপথ থােক, যােদর মেধƟ 
ইেলকƪন অবʆান কের িনউিǓয়ােসর চারিদেক ঘরুেত থােক। িনিদŪɳ শিǏর এই বৃȑাকার কǘপথ ʟেলােক 
শিǏʅর বা অরিবট বেল।িনউিǓয়ােসর সবেচেয় কােছর শিǏʅরেক ১ম, এর পেরর শিǏʅরেক ২য় এবং 
এভােব ৩য় Ƶভৃিত শিǏʅর বলা হয়। এেদরেক n ʸারা Ƶকাশ করা হয়, n=1(K-shell), 2(L-shell), 3(M-shell), 
4(N-shell)… 

  ĺকৗিণক ভরেবগ সɑিকŪ ত Ƶʅাব: একǅ িনিদŪɳ শিǏʅের ইেলকƪেনর ĺকৗিণক        ভরেবগ িনিদŪɳ এবং তা 
h/2π এর ʟিণতক। অথŪাৎ ĺকৗিণক ভরেবগ, mvr = nh/2π 

   এখােন, 
    m= ইেলকƪেনর ভর 
    v= ইেলকƪেনর গিতেবগ 
    r= শিǏʅেরর বƟাসাধŪ 
    h= ɀােǦর ʹবক 
    n= 1(ইেলকƪন ১ম শিǏʅের), 2(ইেলকƪন ২য় শিǏʅের), 3,,,,,,, 

  শিǏর ĺশাষণ ও িবিকরণ সɑিকŪ ত Ƶʅাব: ইেলকƪন যখন িনȶ শিǏʅর (E₁)   ĺথেক উপেরর শিǏʅের 
(E₂) যায় একǅ িনিদŪɳ পিরমাণ শিǏ ĺশাষণ কের এবং উপেরর শিǏʅর ĺথেক (E₂) িনȶ শিǏʅের 
(E₁)আসার জনƟ একǅ িনিদŪɳ পিরমাণ শিǏ িবিকরণ কের, এই ĺশািষত বা িবিকিরত শিǏর পিরমাণেক ΔE 
ʸারা Ƶকাশ করা হয়l 



 

ĺবার পরমাণু মেডেলর সীমাবȝতা 

1) ĺবার পরমাণু মেডল, ˝ধুমাƯ এক ইেলকƪন িবিশɳ পরমাণু (হাইেƬােজন পরমাণুর) বণŪালী িনেয় বƟাখƟা 
কেরেছন। িকˍ ĺয সকল পরমাণুর অেনক ʟেলা ইেলকƪন তােদর বণŪালী িনেয় ĺকােনা বƟাখƟা 
কেরনিন।(বণŪালী মােন হল রঙ। রংধনু ĺযমন সাতǅ রেঙর সমিɳ বণŪালীও ĺতমন অেনকʟেলা রেঙর সমিɳ 
হেত পাের) 

 

2) এই মেডল অনুসাের, ইেলকƪন যখন এক শিǏʅর ĺথেক অনƟ শিǏʅের যােব তখন বণŪালীেত এক একǅ 
ĺরখা পাউয়ার কথা।িকˍ উǮ শিǏর অণুবীǘণ যȫ িদেয় িবেɮষণ কের ĺদখা যায় ĺয,ĺকান ĺকান ĺরখার 
পােশ একািধক সূǘ ĺরখা থােক, এসব সুǘ ĺরখা িনেয় ĺবার ĺকান ধারণা ĺদনিন। 

রাদারেফাডŪ  পরমাণু মেডল এবং ĺবার পরমাণু মেডেলর তুলনা: 

1)িনউিǓয়ােসর বাইের ঘুরেত থাকা ইেলকƪেনর কǘপথ িনেয় রাদারেফাডŪ  ĺকান ধারাণা ĺদন িন।  

ĺবার মেডল অনুসাের, িনউিǓয়ােসর বাইের কতʟেলা বৃȑাকার কǘপেথ ইেলকƪন       ঘুরেত থােক এবং ঐ 
কǘপথ ʟেলােক শিǏʅর(n) বেল। 

2) এই মেডল অনুসাের, িনউিǓয়ােসর চািরিদেক ইেলকƪেনর ঘূণŪেনর সময় তার শিǏ কমেত থােক এবং 
িনউিǓয়ােসর আকষŪেণ গিতপথ ĺছাট হেয় একসময় ইেলকƪনǅ িনউিǓয়ােসর সােথ িমেশ যােব। বাʅেব তা 
ঘেট না। 

ĺবার মেডল অনুসাের, ইেলকƪন িনউিǓয়ােসর চািরিদেক কেতাʟেলা িনিদŪɳ শিǏর বৃȑাকার কǘপেথ ঘুরেব 
এবং ঘুরার সময় তা কেনা শিǏ ĺশাষণ ও িবিকরণ করেব না। 

3) রাদারেফাডŪ  মেডেলর সাহােযƟ পরমাণুর বণŪালী বƟাখƟা করা যায় না। 

ĺবার এর মতবাদ অনুসাের হাইেƬােজন বণŪালী বƟাখƟা করা যায়। 

 

 

 



গািণিতক সমসƟা-১: একǅ পরমাণুর চতুথŪ শিǏʅেরর বƟাসাধŪ 8.5 × 10-8 cm হেল ঐ শিǏʅেরর 

ইেলকƪনǅর গিতেবগ গণনা কেরা? 

ĺযেহতু চতুথŪ শিǏʅর সতুরাং, n = 4 

ɀােǦর Ƴবক, h = 6.626×10⁻³⁴ js 

আমরা জািন, 

শিǏʅেরর বƟাসাধŪ, r = 8.5 × 10⁻⁸ cm 
                                    = 8.5 × 10⁻¹⁰ m 
ইেলকƪেনর ভর, m = 9.11 ×10⁻²⁸ g  
                             =9.11 × 10⁻31 kg 
গিত, v=? 

আমরা জািন, 

ĺকৗিণক ভরেবগ, 
mvr = nh/2π 
⇒ v = nh/2πmr 
⇒ v = 4 × 6.626×10⁻³⁴/2×3.14 × 9.11 ×10⁻31×8.5×10⁻¹⁰m 
⇒ v = 5.45 × 10⁵ ms⁻¹ 
গািণিতক সমসƟা-২: যিদ পরমাণুর দǅু শিǏʅেরর পাথŪকƟ 35.64 × 10⁻¹³ erg হয় তেব উǮতর শিǏʅর 

ĺথেক িনȶতর শিǏʅের একǅ ইেলকƪেনর পতন ঘটেল িবিকিরত আেলাক রিɬর কɑাǦ কত হেব? 

এখােন, ɀাǦ ʹবক, h = 6.626 × 10⁻²⁷erg sec 

ĺবার মেডল অনুযায়ী, 

hυ = E₂ – E₁ 

⇒ υ = (E₂ – E₁) / h 

= 35.64 × 10⁻¹³ erg / 6.626 × 10⁻²⁷ erg sec 

=5.38 × 10¹⁴s⁻¹ 
গািণিতক সমসƟা-৩: ĺকান একǅ িবিকিরত আেলার তরǩৈদঘŪƟ 500 m। ĺফাটেনর শিǏ kjmol⁻¹ একেক 

িনণŪয় কেরা? 

এখােন, 

ɀােǦর ʹবক, h = 6.626 × 10⁻³⁴ Js 

িবিকিরত আেলার তরǩৈদঘŪƟ, λ = 500 m 

আেলার ĺবগ, c = 3 × 10⁸ ms⁻¹ 

আমরাজািন, ĺফাটেনর শিǏ, E = hυ 

= hc / λ 

 

= 6.626 × 10⁻³⁴ × 3 × 10⁸ / 500 

=3.9744 × 10⁻²⁸ J  


